

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 4'75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 pes.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Teléfono: Ramos del Manzanao, 41.—741000

Para el día de correspondencia, lo mismo que el que administrativo, se dirige a nombre del Sr. Director de Administración, a la calle de la Rúa Mayor, 11. Imprenta y Librería de Milla. — 741000

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Los ediciones diarias.

Sábado 18 de Enero de 1919.

Año XXXV.—Núm. 10.624

EN INTERES DE SALAMANCA

DICE EL SR. PEQUEÑO

EN LA CAMARA

PROBLEMA DE GRATITUD

La asamblea de esta noche.

De esta asamblea dependerá que Salamanca tenga la guarnición que tantas veces ha reclamado

A las siete de esta noche, convocada por el Alcalde, se celebrará, en los salones de la Casa Consistorial, una interesante y trascendental asamblea, a la que van unidos respetables intereses salmantinos.

Tratará en la magna reunión del expresivo y halagador escrito oficial que ayer publicó EL ADELANTO, garantizado con la firma del Sr. Capitán general de la región, y referente a la necesidad apremiante de que el Municipio de Salamanca haga al Ministerio de la Guerra el ofrecimiento, en firme, de los terrenos sobre los que han de ser construidos un cuartel de Infantería y otro de Caballería.

Para hacer al Estado este ofrecimiento, necesita el Concejo del apoyo moral y material de todas las entidades de Salamanca, de todas las fuerzas que constituyen su riqueza comercial e industrial, de todos los ciudadanos, de posición económica desahogada, que sientan amor por su pueblo y deseen viva y ardentemente la prosperidad y el florecimiento del mismo.

El momento actual debe ser aprovechado por todos los sectores de la población para ver convertida en realidad una obra de indudables, de seguros beneficios para la vida de Salamanca.

No se trata sólo del aumento de población que, con el envío de las tropas aquí destinadas, había de tener Salamanca, y con lo que todo el pequeño y grande comercio se vería beneficiado. Se trata también de la construcción de dos magníficas obras de grandes proporciones, en las que encontrarán ocupación por largos meses centenares de obreros salmantinos de todos los oficios.

Se trata también de la urbanización total, absoluta (luz, agua, alcantarillado, pavimentación), de dos zonas de la urbe que, por estar enlazadas en el ensanche de la misma, han de ser pronto populosas y han de embellecer esta vieja ciudad, digna de que por su progreso aumemos todos nuestro esfuerzo y lo pongamos a su servicio. Se trata, en fin, con la realización de estas obras, de alejar los hoy tan arraigados temores de paros forzosos y de hondas crisis obreras.

Y en este sentido y colocado el problema en este plano de conveniencia para todos, exhortamos a todas las corporaciones y entidades, a todos los pudientes, a los antiguos suscriptores del Colegio de Carabineros, a que acudan a la asamblea de hoy y ayuden eficaz, patrióticamente, al Concejo en esta nueva empresa que ha de contar, desde luego, con la simpatía general.

El Sr. Capitán general de la región pide al Ayuntamiento con extrema urgencia, que adquiera los terrenos de la Glorieta y de la Calzada de Toro, ya visitados, levantados sus planos y ajustados en el precio y los ofrezca, en firme, al ramo de Guerra, para que este evite sus ingenieros y sean construidos los anhelados cuarteles.

El Municipio, dada su situación económica, no puede realizar él sólo la obra. Precisa para ello de la ayuda del vecindario, y le pide, mejor dicho, le pedirá esta noche el anticipo del capital necesario, capital que el Estado, como es sabido, reintegra en plazos fijos, invariables.

De este modo (aparte otros muchos detalles con la forma de pago, ya publicados en EL ADELANTO), la construcción de los cuarteles puede ser obra inmediata y de segura y pronta terminación. Y los capitalistas, los comerciantes, los industriales que aporten para los trabajos su dinero, cuentan, por anticipado, con la garantía del Estado, que ha de devolverles el capital que prestaron.

No puede ofrecerse, dado el espíritu y la letra de la comunicación del Sr. Capitán general de la región, que ayer publicamos, ocasión más propicia y halagadora que la de hoy, para que los salmantinos que deseen el beneficio y el mejoramiento de Salamanca, se apresuren a proceder en la misma desinteresada y patriótica forma que procedieron cuando se les llamó para reunir el capital que se juzgó preciso para construir el Colegio de Huérfanos de Carabineros.

Y si aquellos buenos ciudadanos, amantes de su pueblo y del ejército, vieron grandes beneficios para Salamanca con la instalación del citado Colegio de Carabineros, ¿no han de ver ahora con claridad meridiana que aquellos beneficios se multiplican al facilitar alojamiento a la considerable población militar que suponen las fuerzas que integran dos regimientos completos de Infantería y de Caballería? Creemos que si han de darse todos cuenta de ello, y porque lo creemos, nos parece innecesario insistir en los razonamientos apuntados.

Por eso confiamos en que, al patriótico llamamiento que el Alcalde hace hoy a Salamanca, ha de responder ésta con el mismo patriotismo y desinterés con que otras veces acudió a cuantos requerimientos le fueron hechos. De la asamblea, pues, dependerá que Salamanca tenga la guarnición que tantas veces ha reclamado.

Lo de la extinción de la lagarta

Con gran curiosidad y verdadero placer he leído el bien escrito artículo que con el título de «Los parásitos de la lagarta y las nuevas observaciones», publicó en este periódico ha pocos días el sabio catedrático D. Manuel Barroso, y aunque por muchísimas y variadas causas mis pocas antiguas energías van agotándose, no puedo resistir al deseo de ocuparme de esta cuestión tan importante para la riqueza agrícola en general y muy particularmente para Salamanca.

No desconozco la competencia del culto entomólogo Sr. García Mercet, ni tampoco sus meritorios trabajos, pero han de dispensar lo mismo el Sr. Mercet que D. Maxuel Barroso mi franqueza.

Entiendo que no van bien enfilados o encauzados estos trabajos científicos.

Hay una ley inflexible, «la lucha por la existencia», que nadie, absolutamente nadie, ha podido destruir. Ella nos demuestra palpablemente no sólo con la historia, sino con la tradición, que las especies de todo linaje nunca desaparecieron por la lucha con sus semejantes.

Desapareció el Megaterio, el Mastodonte, etc., etc., no por los ataques de sus enemigos, sino por otras causas, tal vez epitelúricas, quizá climatológicas... ¿quién sabe?

Lo mismo que la lagarta, la langosta tiene también parásitos (llamados así con licencia) y la langosta no ha desaparecido. Creo, pues, que este no es el camino para la victoria de la inteligencia. Y si esto que digo es cierto, y si a los estudios se les da publicidad con resultado posterior negativo, el des crédito del técnico es seguro.

Estos fracasos justifican la desconfianza innata del agricultor y por esto hay que andar con pies de plomo.

Dije antes que creía mal encaminadas las experiencias hasta ahora ejecutadas y así vuelvo a afirmar, porque los hechos lo han demostrado. La destrucción a mano, la limpieza e higienización de los montes, los innumerables insecticidas, todos, todos fracasaron.

¿Se ha ensayado la aplicación de la «energía»? ¿Las corrientes eléctricas? ¿La fuerza impulsiva del aire comprimido?

No hay que echar en saco roto un hecho comprobado: la lagarta, alimentada con sustancias que no sean la hoja y tallos tiernos de la encina, pierde casi por completo sus facultades procreativas.

Arrojadas del árbol es el estado de orugas, aunque no mueran por alimento del pasto, quedan inútiles, por decirlo así, para su reproducción.

Inténtense estos ensayos, no a tambor batiente, sino en silencio, y si alguno diese resultado, divúlguese. Proceder de otro modo, es contraproducente.

J. Pequeño.

Salamanca, Enero de 1919.

COLEGIO MEDICO

La Junta de gobierno del Colegio Médico se reunió ayer a las seis de la tarde con objeto de adoptar acuerdos acerca de su actuación, para exigir las responsabilidades que demanda la dignidad de la clase con motivo del atropello de que hace unos días fué víctima el secretario del Colegio, Sr. Calama.

Por unanimidad fué designado para representar y ejercer la acción popular en el procedimiento sumarial que se sigue, al distinguido y notable letrado D. Eudoxio de Castro.

También se tomaron otros acuerdos de orden interior, finalizando la sesión con el acuerdo de celebrar un banquete de desagravio al tribunal de las oposiciones a médicos de la Beneficencia Municipal.

Este tendrá lugar mañana, a las ocho de la noche, en el restaurant del café Novelty.

Cuantos deseen adherirse y asistir a él, puede recoger la tarjeta en el mostrador del indicado establecimiento.

Presidió la sesión D. Gregorio Juárez y concurrieron los doctores Sres. Peralta, García Rodríguez, Maldonado, Salcedo, de Diego y Medina Corbalán.

AYER, EN GUIJUELMO

Los secretarios judiciales piden la derogación de una Real orden

(POR TELEGRAFO)

Guijuelo, 17 (6 t).—Se ha celebrado la anunciada asamblea de secretarios judiciales.

A la reunión, que se ha visto muy concurrida, han asistido secretarios de los partidos judiciales de las provincias de Salamanca y Cáceres.

Ha reinado gran entusiasmo y una perfecta unanimidad de criterios.

Las asambleas, por unanimidad, ha tomado el acuerdo de dirigirse al señor Ministro de Gracia y Justicia, en solicitud de la inmediata derogación de la Real orden publicada en 10 de Diciembre último, por la que se suprimen los libros impresos para los Registros civiles.

También se ha tomado el acuerdo de expresar el más sincero agradecimiento al popular diario EL ADELANTO por la generosa acogida que en sus columnas ha tenido para las aspiraciones de la clase secretarial.—F. Sánchez.

El cursillo femenino del Ateneo

La conferencia que el Sr. Pinilla dará hoy, sábado, a la hora y en el sitio de costumbre, versará sobre las siguientes materias:

El teatro nacional, caracteres y rasgos que le son peculiares y que tanto le diferencian de otros. Sus orígenes, su desarrollo y su apogeo. Lope y Calderón, sus semejanzas y sus diferencias. Tirso, Moreto, Alarcón y otros comediantes. Lecturas apropiadas.

Quisicosas.

Con crímenes a granel, con socios hechos papilla, con ladrones en cuadrilla y escándalos de burdel; con bolchevismo aquí y revolución allá, no vais a pedirme a mí muchas Quisicosas, ¡cal! Bueno está el patio; lectores, que aquí como en otra tierra con esto de la post-guerra lo que abundan son horrores. Perdona, pues, si no estoy de ocurrencia un estúpido, porque tras de un «golpe», voy y me largan un portazo.

Esto, Fabio, ¡oh, dolor!, que ves ahora fiesta de San Antón, sin un mal rucio que exhiba su aparejo lindo y lucio, fue en tiempos caravana seductora. Mas hoy ni el propio cerdo está galano, que al ver que el salchichero pacifista ya no quite ni tratos con su hermano, él porque no le tilden de marrano al suelo baja con rubor la vista.

Otro toque de llamada para asuntos de cuarteles. Pues si hoy no responden fieles nuestra gente adinerada será que no hay un adarme de buen instinto siquiera, o piensa en el desarme (pero no el de su cartera).

Festejemos a Sánchez Barbero, escritor salmantino ejemplar, pero no de esos tantos que abundan, que lo son de boquilla no más. Y pues tiene la calle más corta y más suelta de la capital, con largueza y limpieza ofrendemos toda nuestra liberalidad. Por supuesto, sin dar dos pesetas, porque entonces no hemos dicho nada.

Notas de sociedad.

Viages.

Han salido: Para Zorita de la Frontera, la bella Srta. Teresa Redondo del Pozo. Para Oviedo, después de pasar una larga temporada con los Sres. De Boyarzo, la bella y distinguida Srta. Leonor García, con su angelical sobrina Marujita.

—Han llegado: De sus posesiones de Villaflores, la señora viuda de D. Bernardo Hernández y familia.

—De Avila, el propietario D. Aquilino Martín y familia.

—De Ciudad Rodrigo y de paso para Madrid, D. Juan de Nogales.

—De Alba de Tormes, el exdiputado provincial, D. Francisco R. Pascua.

—De Trujillo, el alumno de esta Facultad de Medicina D. Juan Francisco Artaloytia.

—De Africa, el joven D. Octavio Reuvelta, hijo de nuestro querido amigo D. Luis, inspector de la línea de Medina a Salamanca.

Enfermos.

Nuestro querido amigo el médico de esta localidad, Dr. D. Adolfo Núñez, tiene enfermo de algún cuidado a su precioso hijo Adolfo.

—Se halla enfermo de gravedad el catedrático jubilado de esta Universidad, D. Federico Brusil.

—También está enfermo de cuidado el comerciante D. Pedro de la Peña.

—Deseamos el alivio de los enfermos.

Varias.

De Peñaranda estuvo ayer en esta el abogado D. Antonio Alvarez Cedrón.

—Ha terminado la carrera de Derecho el joven D. Lorenzo Casero Núñez, particular amigo nuestro.

Reciba el nuevo abogado la más cordial enhorabuena.

El caso del Sr. Pérez Oliva.

El diputado por Salamanca, continúa realizando :: beneficiosas gestiones para su distrito ::

Legado a nosotros el telegrama del diputado a Cortes por Salamanca, dirigido al Sr. Vázquez de Parga, relativo al libramiento de la cantidad necesaria para la construcción de la rampa que ha de unir el Puente Nuevo con la carretera de Cáceres, cuando nuestro número de ayer iba a entrar en máquina, hubimos de concretarlo a una mera noticia, apremiados por la hora de salida de EL ADELANTO. Hoy queremos poner unas líneas cordiales a esta aueva gestión del Sr. Oliva, que tiene una trascendencia grande en aspectos diversos para nuestra ciudad.

La concesión de esa obra implica singularmente la inmediata ocupación de bastantes trabajadores que encontrarán salario seguro durante esta época de obligada crisis en la vida trabajadora.

Esta razón esencial ha movido al Sr. Pérez Oliva para apremiar el envío del libramiento y por ello merece el primer elogio el diputado a Cortes por Salamanca. No tratamos nosotros, al comentar este hecho, de hacer una alabanza expreso para aplaudir esta preocupación del Sr. Oliva por todos los problemas de su distrito.

Queremos, sí, manifestar un dato que prueba elocuentemente el procedimiento que se ha seguido para combatir la personalidad política del representante salmantino. Ha sido tema tradicional en esta ciudad emplear una crítica dura y sañuda contra la gestión parlamentaria del Sr. Oliva. Y este hecho, que hubiese motivado una lastimación en otro hombre de distinto temple de nobleza y hasta un desapego justificado por las cosas salmantinas, jamás enfrió la buena fé, la profunda buena fé del Sr. Oliva en su persistencia por los intereses de su distrito.

Políticos habrá que hayan sentido preocupaciones constantes por su representación parlamentaria. Sobrepujando al Sr. Oliva, ninguno.

Hasta él han llegado, en demanda de favores, amigos y contrarios, afectos y desafectos, negros y blancos, encontrando todos igual solicitud, igual atención de cordialidad y de respeto.

El Sr. Oliva ha practicado la excepción única en todo procedimiento de política, de ser mandatario de sus propios encarnizados combatientes. Los electores de Salamanca no han tenido jamás la cortadía de formular una petición a su diputado, porque el mismo entrañable roce de amistad que con él han tenido, borró las diferencias de todo encumbramiento social.

Pero hay un detalle significativo que revela la conducta que hemos seguido nosotros con el Sr. Oliva, y qué limpieza moral ha puesto él a la desafección de los salmantinos.

Un político—caso general—está en relación directa con su distrito cuantos hayan sido los sacrificios exigidos para merecer el acta. Las últimas elecciones de Salamanca, se público que acarrearón al Sr. Oliva grandes contrariedades. ¿Sabéis la actitud que hubiese adoptado otro político a quien su distrito le solicitase en época electoral los desafectos a que nos referimos? De absoluta y olímpica indiferencia.

Y sería comprensible. Pere ved la conducta del Sr. Oliva en el caso de que hablamos.

El telegrama de ayer al Sr. Vázquez de Parga evidencia elocuentemente cuánta gratitud debemos a este hombre bueno, bondadoso, que perdona a su ciudad todas las ingraticitudes y todas las traiciones.

Pero lo enorme del caso es que cuando el Sr. Oliva ha sido combatido no se han encontrado argumentos para apoyar la crítica. Y hay gentes que sólo aguzaron sus dazas contra el representante de Salamanca por esto, porque es demasiado noble y no sirve para hacer el juego a una política de venganzas y persecuciones, a esa política que sulren tantísimos distritos españoles, donde, claro es, el régimen terrorífico sostenido por el diputado da pie a las más ruines pasiones de los raquíes locales.

Debemos al Sr. Pérez Oliva incalculables beneficios. Cuando haya un cambio de política en Salamanca, será hora de hacer un índice de los favores conseguidos por el actual diputado a Cortes. Y ya hablaremos cómo se portan los que ahora critican con saña la obra del Sr. Oliva cuando esté en sus manos el panderro de la política local.

INTERESES PROVINCIALES

DEL MOMENTO

La red telefónica.

La suerte de España

La Comisión provincial, ocupándose de la red telefónica provincial, adoptó, ayer, los siguientes acuerdos:

1.º En virtud de los ofrecimientos recibidos, dar inmediato principio a los trabajos de la red telefónica provincial, por la línea de Salamanca a Ledesma, cuya prolongación llegará por Vitigudino, Lumbrales y Barruecopardo a Villanovo de los Aires, con las ramificaciones consiguientes.

2.º Publicar una circular invitando a los Ayuntamientos de estos partidos para que en el resto del mes formalicen sus ofrecimientos los que no lo hubieran hecho; y

3.º Dirigirse a la Dirección general de Correos y Telégrafos, interesando el nombramiento de nuevo comisionado de la misma para estos efectos y la pronta remisión de material para dar principio cuanto antes a la instalación de la línea antedicha.

DE LA UNIVERSIDAD

PLAZAS VACANTES

Habiendo caducado los nombramientos de auxiliares gratuitos hechos por el Rectorado a propuesta del Claustro de esta Escuela para el curso de 1917 a 1918, se convoca por el presente, según acuerdo del Claustro de profesores, a un concurso para la provisión de dos plazas de auxiliares gratuitos y honorarios para cada una de las secciones de Letras y Ciencias, y de una plaza para cada una de las asignaturas de Religión, Dibujo, Francés, Música y Calligrafía, para el presente curso.

Los señores que reúnan las condiciones legales y quieran solicitar las plazas citadas, presentarán sus instancias en esta secretaría en el plazo de quince días, a contar del de la fecha de este anuncio y dirigidas al Sr. Director de la Escuela.

Salamanca, 16 de Enero de 1919.—El secretario, Teodoro M. Robles.

EL ADELANTO

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA, Y EL MAS CONVENIENTE, POR TANTO, PARA TODOS LOS ANUNCIANTES

Pueden ver los recalcitrantes neutralistas que abogaron a capa y espada por la política de los Datos durante el pasado conflicto europeo, cómo llega la hora de la expiación de nuestras faltas nacionales. La presencia en Barcelona de tripulaciones francesas para proceder a la incautación del tonelaje austriaco surto en aquel puerto, es el primer indicio del fallo que acaba de ser promulgado por el Consejo interaliado de Versalles.

¿Qué alegar ahora después de cursada aquella humillante negociación diplomática llevada a cabo por la política de la neutralidad, consentida por los gobernantes que prefirieron la cobardía de España al «casus belli» que amenazaba la cancellería imperial?

Y lo más triste va a ser que los buques tudescos que arriaron el pabellón vencido para enarbolar el de España, van a seguir la misma ruta que el «Vigo», no obstante asegurar el Conde que su viaje a París derivaría felices soluciones para la patria.

Nos encontramos, pues, en las circunstancias dolorosas de tener que ceder un tonelaje que representa el 25 por 100 de la flota mercante nacional, incautado con amistosa cordialidad, cuando los hechos guerreros habían inclinado la balanza de la victoria y más bien parecía el acto del Gobierno Maura una enajenación hecha en fraude de acreedores.

¿Qué pensará de todo esto el partido liberal-conservador con su jefe nato a la cabeza?

Es la posición eterna de España en los problemas que afectan al régimen externo de nuestras relaciones con el mundo.

Hémos aquí soportando las dolorosas consecuencias de una falta absoluta de orientación internacional. Jamás en la historia política española de la restauración puede notarse una inclinación de España hacia un determinado sentido de política exterior.

Nuestros gobernantes, obsesionados por cuestiones interiores que no

El día en el Concejo

El Alcalde se fué.

En las primeras horas de ayer tarde, el alcalde, Sr. Vázquez de Parga, reclamado por asuntos familiares, abandonó la Alcaldía, de la que, por delegación, se hizo cargo el primer teniente alcalde, Sr. Riesco (D. Cristóbal).

La interinidad del Sr. Riesco terminará hoy, pues el Sr. Vázquez de Parga volverá a su despacho esta noche para presidir la asamblea que tiene convocada.

La asamblea popular.

La asamblea se celebrará esta noche a las siete en la Casa Consistorial. Tendrá por objeto el de tratar de la comunicación recibida del Sr. Capitán general de la región, relacionada con el ofrecimiento urgente de los terrenos destinados a la construcción de cuarteles, y de la que nos ocupamos con extensión y concediéndole la importancia que el acto reviste, en otro lugar de este número.

La autonomía municipal.

En el Ayuntamiento se han recibido y se están recibiendo, al mismo tiempo que debe recibirlas el Gobierno, las adhesiones de los Municipios españoles, al acuerdo adoptado por el de Salamanca, en virtud de proposición del señor Unamuno, de solicitar que, antes de la autonomía regional, sea concedida la municipal.

Han contestado, de conformidad a la pretensión del Municipio de Salamanca, los Ayuntamientos siguientes:

Sevilla, Palencia, Baena, Andújar, Peña de San Pedro, Alicante, Cullera, Cádiz, Crevillente, Badajoz, Villalba (Lugo), Carolina (Jén), Daimiel, Sarriá (Lugo), Oviedo, Mieres, Manacor, Marchena, Puertollano, Alcaudete, Algemal, Estrada, Almansa, Albacete, Jumilla, D. Beaito, San Vicente de Alcántara, Béjar, San Fernando, Manzanares, Carcagente, Gijón, Monóvar, Soría, Cáceres, Nerva, Villarrobledo y Tuy.

Los Ayuntamientos de Gerona, Tortosa y Sabadell, han contestado en el sentido de que ellos se asocian a la petición, pero entendiendo que la autonomía municipal debe darla la región, es decir, se muestran conformes con la Mancomunidad catalana.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial.

Celebró ayer sesión, a las doce de la mañana, y la presidió el Sr. González Cobos.

Asistieron los diputados Sres. Marcos Martín, García Romo y Gallo.

Acordó que, no habiendo tenido efecto la segunda subasta para el servicio de bagajes, pedir autorización al ministro de la Gobernación para verificar dicho servicio por administración.

También acordó anunciar segunda licitación para la adquisición de géneros con destino a la reparación y conservación del vestuario y ropas de cama para los acogidos en los establecimientos de la beneficencia provincial.

La subasta se efectuará el día 31 del presente mes.

Otorgó varios permisos para contraer matrimonio a algunos asilados, como asimismo también concedió distintos donativos.

Emitió informe en el expediente instruido a instancia del Ayuntamiento de Macotera, en solicitud de excepción de subasta para la ejecución de algunas obras municipales.

Aprobó las nóminas de viveres, vestuarios y otros artículos suministrados a las casas de beneficencia durante el pasado mes de Noviembre.

Acordó proceder a la reparación de los arcos de la antigua iglesia de San Juan de Sahagún, de Ciudad Rodrigo, que forman parte de la Casa Cuna, por hallarse en estado ruinoso.

Igualmente se aprobó la subasta celebrada para la contratación de varios artículos de consumo con destino a la Cárcel correccional y Audiencia por todo el ejercicio de 1919, adjudicándose definitivamente el remate del quinto grupo a D. Salomé Sánchez, y se acordó proceder a la segunda subasta para los otros grupos, por haber quedado desierta la primera.

OBRAS PUBLICAS

Se ha remitido a la Dirección general, por telegrama y correo, una relación de las obras que en esta provincia pueden ejecutarse rápidamente, a fin de conjurar la crisis de trabajo existente en la región.

Esta relación se ha enviado a propuesta del Gobernador civil.

han sabido resolver, no han tenido tiempo de mirar a Europa y escoger un grupo de simpatías donde incorporar las simpatías españolas.

Y augente esta solidaridad de nuestra patria con el concierto internacional, puede darse el caso de estallar el conflicto atlántico y ser para España una amputación lastimosa de intereses en medio de la glacial indiferencia del mundo, como si nuestros destinos fueran ajenos al planeta.

Y surge el pleito que acaba de fallar la historia y continúa la desorientación de nuestra política exterior, medida al ritmo de un cúmulo de habilidades de leguleyes que nos han enajenado la simpatía del grupo occidental y el desprecio del sector opuesto.

Ahora comenzamos a sentir las consecuencias del equilibrio dastista. Y lo que es peor, que irresponsable el país de la conducta de sus políticos, ha de poner sus espaldas para cargar con las culpas que una minoría de españoles contrajeron ante los vencedores de Europa.

Triste destino el de esta patria ausente de todos los grandes movimientos fecundos y universales!

Y triste historia la que nos legaron estos hombres del Gobierno que invocaron para sus desaciertos el silencio y el patriotismo de toda la nación.

MADRID AL DIA

Obra que termina

La Comisión extraparlamentaria terminó su obra. Ya sólo falta que le guste a Puig y Cadafalch. En principio, y por las noticias incompletas llegadas hasta dicho señor, no le place mucho.

Esta discrepancia entre las máximas representaciones castellanas y catalanas anuncia importantes sucesos para el día 26 y siguientes; pero no desórdenes, porque los parlamentarios regionalistas del Principado irán a las Cortes con ánimo de discutir, y cuando se discute, no se disputa.

Además, el Sr. Presidente del Consejo, que estaba satisfechísimo y se mostraba optimista al acabar de comer y de aprobar la autonomía municipal, vio los horizontes políticos, sociales y regionales completamente despojados, declarándolo así ante nosotros para satisfacción nuestra.

Nosotros vemos un mundo oscuro el físico, el horizonte físico, por todas partes, porque hace días que Madrid parece Londres con sus nieblas, y aún tenemos una suspensión de las garantías constitucionales y de algo más; pero Romanones nos tranquilizó, y tranquilos estamos.

Tranquiles y contentos. No hay motivo para otra cosa. Desde ayer no se han encarecido las subsistencias en medio ardite, y seguimos comiendo, como D. Alvaro. Continúan las diversiones. Traducimos obras del ruso, del italiano y del francés, obras teatrales, no bolcheviquistas como las que tanto ruido dan en Alemania, Portugal y en algunas Repúblicas suramericanas, y las estrenamos, riéndonos a la mar.

De «El tremendo y Rigolotte», segunda parte de «Los misterios de París», estrenada en el Cómico, dice un periodista: «Apasiona hasta la jaqueca y conmueve hasta el llanto». Lo cual quiere decir en chulo que «hace de reír las tripas».

«El Santo», de Roberto Bracco, estrenada en el Ojeón, es más seria. Esta obra dramática, como todas las de su autor, resulta exageradamente brutal, según nota un crítico. Pero no le llega a la representada al vivo en la carretera de Andalucía por autor desconocido en persona también ignorada.

En efecto, el hombre descuartizado sigue sin identificarse. Hoy le, a propósito del caso, una noticia macabra, horriblemente macabra, que me estremece. «El Sr. Moltó vio «aquellos pedazos» y dijo que no reconocía en ellos a su hermano». ¡Cuántos días llevan esos pedazos clamando justicia!

Pero también los seres vivos la demandan y no consiguen siquiera un poco de caridad. Dos mujeres han muerto de hambre, en sus cuchitriles, sin asistencia facultativa. En el Hospital general se niegan a recibir enfermos, según asegura el gobernador, por no haber sitio donde alojarlos. La gripe va matando a los que la miseria perdona. ¿Y dónde están los grandes remedios prescritos por el refrán para combatir los grandes males?

«Nos reímos mucho, demasiado. Lo malo será si a la postre nuestra risa, por su mismo exceso, para en jaqueca y en llanto, como la que ocasiona en el Cómico «El tremendo y Rigolotte»; o si termina todo esto, como la obra de Roberto Bracco, de un modo exageradamente brutal.

Pallol.

PARA LOS LABRADORES

MERCADOS DE TRIGOS

La nueva tasa impuesta por el ministro de Abastecimientos, ha venido a perturbar los mercados trigueros que estaban normalizándose, después de la baja que se inició, a raíz de la firma del armisticio.

TEATRO LICEO

Mañana, domingo 19

LOS MAYORES TRIUNFOS DE LA TEMPORADA

Tres grandes series tres :: Acontecimiento cinematográfico. Se proyectará el último éxito del Gran Teatro, de Madrid, donde su triunfo ha alcanzado veinticinco representaciones.

VIOLETA O LA HUERFANA DE LOS ORSANIS

2.000 metros!

EL GALLO EN EL GALLINERO

800 metros!!

¡¡Precios baratísimos!! ¡¡Programa sensacional, emocionante y de gran lujo!!

El precio de 48 pesetas los 100 kilos, 83 reales fanegas, impuesto por el Gobierno como máximo de lo que han de pagar los Sindicatos harineros, ha ocasionado un gran retraimiento en los vendedores.

Pocas son las operaciones que se han realizado, rigiendo en los mercados del Canal y del Arco, de Valladolid, donde se han registrado muy pocas entradas, los precios de 84 y 85 reales.

En los demás mercados rigen los precios siguientes:

Palencia, 81 reales; León, a 89; Medina del Campo, a 83; Burgos, alaga a 84, y rojo y mocho a 81; Peñafiel, a 82; Aranda de Duero, a 85; Nava del Rey, a 83; Salamanca, a 82 y 83; Zamora, a 75 y 76; Arévalo, a 82; Riosoco, a 81 y 82; Toro a 82 y 84, y Soña, a 73.

DE LA AUDIENCIA

DELINCUENTES PRECOCES

Estando los niños Juan José Pérez y Pérez y Ambrósio González Pérez, de nueve y once años de edad, respectivamente, en la tarde del día 20 de Mayo último, con otros niños, vecinos, como ellos, de Casas del Conde, en un huerto que Consuelo Gil tiene en el sitio llamado de la Cruz Gorda, en el mismo pueblo, el Ambrósio reclamó como suya al Juan José una pelota que éste tenía y se negó a dársela, por cuyo motivo se tiraron algunas piedras y se pegaron, cayendo ambos en el suelo, en donde el Juan José dió una puñalada con un cuchillo al Ambrósio, y éste pinchó también con una navaja al Juan José, causando mutuamente lesiones, para cuya curación necesitaron 33 días de asistencia facultativa el primero y 70 el segundo, no quedándose defecto ni deformidad. Los dos pequeños procesados, al realizar los anteriores hechos, obraron con discernimiento.

Comparacionaron los precoces delincuentes ayer, en la sección segunda, acusados por el abogado fiscal, señor Quintana, como autores, cada uno, de un delito de lesiones graves.

El letrado Sr. Gándara, defensor de Juan José, sostenía que éste, al ejecutar el hecho, obró sin discernimiento, y, por tanto, se hallaba exento de responsabilidad.

Afirmaba el Sr. Abarca, encargado de defender al Ambrósio, que no era autor de las lesiones que padeció Juan José, de las que curó a los cinco o seis días de serie inferidas, y si se tardó más en lograrlo fué por emplear para la curación medios que no eran adecuados.

Confirmaron los peritos propuestos para el juicio oral que los procesados, en la ocasión de autos, obraron con discernimiento, y en vista de esta prueba y el resultado de las demás, el fiscal, en definitiva, retiró la acusación que tenía formulada contra Ambrósio, y la mantuvo íntegramente en cuanto al Juan José.

Insistió el Sr. Gándara en sostener que el citado Juan José, aunque los peritos habían informado que «obró con discernimiento», a su modo de ver procedía reconocer que carecía de él en la fecha de autos, teniendo en cuenta no sólo sus condiciones «psíquicas», sino también lo baladí del motivo que originó el hecho, por lo cual era procedente declararle exento de responsabilidad.

Una vez que las partes informaron para razonar sus pretensiones, se declaró concluso el juicio para que el tribunal dicte sentencia, en la cual ha de ser absuelto, desde luego, el Ambrósio, y respecto al Juan José, resolverá en la forma que estime procedente.

No hay duda que es reprobable el hecho ejecutado por los «petit» procesados, si, en efecto, obraron con discernimiento al ejecutar el hecho de autos, pero al verlos, daban ganas de darles unos «azotes» y ya parecía suficiente castigo.

El Licenciado Salvadera.

LAS BAJAS DE LA GUERRA

¡Veinte millones de hombres!

De las listas publicadas por las respectivas naciones, como datos oficiales, las bajas ocasionadas por la guerra son las siguientes:

Francia.—Un millón setenta y un mil muertos, trescientos noventa mil desaparecidos, y setecientos mil heridos, que quedarán mutilados o inútiles para el trabajo.

Inglaterra.—Seiscientos cincuenta y ocho mil muertos, ciento cincuenta mil desaparecidos y trescientos setenta mil inutilizados.

Alemania.—Un millón seiscientos mil muertos; doscientos mil desaparecidos; ochocientos mil inutilizados.

Austria.—El total de pérdidas comunicado el 27 de Noviembre último alcanza la cifra de cuatro millones.

Italia.—En el frente italiano, muertos 460.000, de ellos, 16.362 oficiales, y heridos 947.000, de ellos, 33.347 oficiales. En los otros frentes la cifra total de muertos es de 7.934 y la de heridos de 15.190. El número de individuos que total y parcialmente han quedado inválidos a consecuencia de heridas o enfermedades contraídas en la guerra, es superior a 500.000.

Estados Unidos.—Sesenta mil muertos y diez mil heridos.

A esta espantosa enumeración hay que añadir las bajas sufridas por las demás naciones, de las que aún no hay datos exactos (Turquía, Bulgaria, Serbia, Rumania, Bélgica, Montenegro, Grecia), y si nos atenemos a esas proporciones y tenemos en cuenta que Rusia tuvo más de dos millones de muertos, puede muy bien apreciarse el número de bajas absolutas producidas por esta espantosa guerra, en una cifra quizá superior a «catorce millones» entre muertos, desaparecidos e inutilizados, de los que unos trece millones son europeos.

Si a esto agregamos los seis millones de víctimas que ha causado la gripe, ó sea unos tres millones de hombres y los más que han fallecido por fatigas de la guerra, podemos calcular, sin desviarnos ciertamente mucho de la verdad, «veinte millones» la disminución de la población masculina en Europa sobre la cifra normal en los cuatro últimos años.

JUNTA DE SUBSISTENCIAS

El Gobernador civil ha convocado para hoy a la Junta provincial de Subsistencias, con objeto de adoptar acuerdos respecto a una instancia que el sindicato de fabricantes de harinas le ha dirigido, pidiendo que, dada la crisis que atraviesa la industria harinera, la escasez de mercados, el encarecimiento de los transportes y por otras causas, revoque el acuerdo tomado por la Junta rebajando el margen de mouturación a nueve pesetas.

También solicita el sindicato que se amplíe el plazo para la venta de harinas a los actuales precios, toda vez que adquirieron el trigo entre 48 y 50 pesetas.

REMITIDO

LOS GANADEROS Y LA UNIÓN POPULAR

Sr. Director de EL ADELANTO. Presente.

Muy Sr. mío: Le agradeceré que haga constar en el periódico lo siguiente: Que yo ignoraba, y todavía no me he convencido, de que, por no figurar en las listas de la Unión Popular, quede excluido para unirme a mis compañeros, para lo que ellos y yo creamos conveniente.

Si para demostrar el salmantinismo hay que tomar acciones de la Unión Popular, ¿cuántos salmantinos se han quedado sin demostrarlo y sin que por ello queden excluidos de ser entusiastas de todo lo que con Salamanca se relaciona?

Y que es absolutamente cierto que le haya pedido a la Junta de la Unión Popular 12.500 pesetas por seis toros, y nadie podrá justificarme debidamente con veracidad.

En la seguridad de que será complacido, le anticipa las gracias y queda de usted atento s. s. q. e. s. m., Matías Sánchez.—Salamanca 13-1-19.

COMENTARIOS POLITICOS

La Internacional y el socialismo español

Terminada su labor la Comisión extraparlamentaria, el Gobierno se prepara para acudir a las Cortes con el bagaje de la autonomía y del presupuesto.

La labor económica del Ministerio Romanones se ha reducido a retocar el proyecto de presupuesto del señor González Besada, como ministro de Hacienda del Gabinete de concentración del 21 de Marzo.

La labor del Gobierno Romanones en la cuestión de autonomía, ha consistido en presidir las sesiones de la Comisión extraparlamentaria, para convertir su ponencia en el correspondiente proyecto de ley.

Como se ve, el Sr. Conde de Romanones, hábil y sagaz, ha querido tanto en lo uno como en lo otro, distribuir equitativamente las responsabilidades que, en otro caso, siendo exclusivo ponente en los dos problemas de Gobierno, sobre sus hombros no más hubieren pesado íntegramente.

No es que el Conde se asuste de aceptar responsabilidades de afrontar por sí mismo todos los problemas; es que entendía, y nosotros compartimos en esto su criterio, que una ponencia pensada y redactada por hombres reconocidos públicamente por inteligentes y cultos, habría de tener más peso de convicción en el ánimo de las Cortes y aun en el de aquellos que se muestran ó aparentan ser intrínsecos en la exigencia de la resolución de sus demandas en sentido autonómico.

Y el fruto ha comenzado ya a recogerlo, por ese acierto, el Sr. Conde de Romanones, pues a Madrid ha llegado enseguida, llamado desde luego por el jefe del Gobierno, el lugarteniente del Sr. Cambó, don Juan Ventosa, quien conferenció primeramente con el Sr. Argente, persona de toda la confianza y estimación del presidente, por ser el brazo derecho de su inteligencia, y con el propio Conde de Romanones después.

No puede dudarse ya de que los regionalistas catalanes vuelvan a las Cortes cuando estas se abran, y es muy probable que la solución del problema catalán sea un hecho positivo. A no ser que la actitud francamente hostil de los elementos conservadores que acaudilla el Sr. Dato, dé al traste con los buenos propó-

tos é inútilice los esfuerzos del Conde de Romanones.

Y aunque el título sea tan distinto en apariencia, no hemos querido dejar de recoger en esta crónica los extremos interesantísimos que anteceden, ya que los creemos muy íntimamente ligados con la Internacional y el socialismo español.

El 20 de Enero se reunirá la oficina internacional del partido socialista, y el congreso internacional comenzará sus sesiones en una población suiza el 3 de Febrero.

De modo que el socialismo internacional, cuya organización de fraternidad universal echarán por tierra, hecha añicos, el odio de la guerra y la fiera humana, vuelve a reconstituirse para intervenir en la nueva política que se adelanta a la hora de la paz, hacia todas las naciones.

Por lo que respecta a España, el socialismo, que no es lo mismo que el obrerismo en otras partes, aquí se confunde y se amalgama no solamente con ese obrerismo, sino también con el sindicalismo anarquizante.

Por eso el Sr. Lerroux, al declararse partidario del orden y asegurar que había de mantenerlo a todo trance si en sus manos ponía el pueblo la gobernación del Estado, se alejó del Poder insensiblemente y los ecos de su voz de tonos gubernamentales fueron a ahogarse entre los bramidos del socialismo anarquizante.

El peligro para España no venía, pues, ni de los regionalistas ni de ningún otro partido organizado, incluso el que acaudilla el propio señor Lerroux; el peligro que existe, y por cierto con caracteres gravísimos, es el de la anarquía del bolcheviquismo, que es no un partido, sino un conglomerado inarmónico, pero fuerte por la fiera de sus adeptos, que pretende deshacerlo todo, no para edificar sobre las ruinas ni aun sobre los cimientos de lo que era ó parecía malo, sino para dejar en rasa la superficie política del mundo, como si la igualdad de los hombres no fuera absolutamente incompatible en el aspecto amplio en que ellos la plantean y que es contraria a la propia naturaleza humana.

La igualdad sólo puede referirse y mantenerse en la realidad de la vida en lo que afecta a derechos y deberes, pero nunca al trabajo y a su remuneración.

Máximo G.

BENEFICENCIA PROVINCIAL

En la sesión que hoy celebrará la Junta provincial de Beneficencia, bajo la presidencia del Gobernador civil, se tratarán los siguientes asuntos.

Informe sobre el reglamento de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, para elevarlo a la sanción del director general de Administración local y de una instancia presentada pidiendo autorización para enajenar dos fincas de la fundación del Colegio de la Encarnación.

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana.

Día 19, domingo.—Catedral.—Las misas ordinarias y la solemne conventual a las nueve y media (no hay sermón); a las diez otra misa en la capilla de San José; a las tres de la tarde, misas y rosario y salvé solemne en la capilla de Nuestra Señora de los Dolores toda la semana.

San Martín.—Función mensual a San José. A las diez de la mañana misa solemne de miserva; a las doce misa con plática; a las tres de la tarde catecismo de los niños y al oscurecer ejercicio al Santísimo. Nuestra Señora del Carmen.—En las misas de seis y media y ocho explicación del catecismo; a las diez misa parroquial con explicación del evangelio; después de la misa de las once catecismo de los niños.

Pizarrales.—Misa parroquial a las nueve y catecismo de los niños después de la misa.

Purísima.—Misa parroquial a las nueve con explicación del evangelio; a las doce misa con plática y catecismo de los niños, a las tres de la tarde y rosario.

Santi-Spiritus.—Misa parroquial a las nueve con explicación del evangelio; a las diez otra misa y a las tres de la tarde catecismo de los niños y rosario.

San Juan de Sahagún.—Misa parroquial a las nueve con explicación del evangelio; a las once misa con plática y a las tres de la tarde catecismo de los niños y al oscurecer rosario y novena a San Sebastián.

San Juan Bautista, Santísima Trinidad (Arzabal) y San Pablo, Santo Tomás y San Julián.—Misas parroquiales a las ocho y nueve con explicación del evangelio; a las tres de la tarde catecismo de los niños y rosario.

Conventos de PP. Religiosos.—Las misas ordinarias y las conventuales a las horas del domingo anterior, maitines y rosario al oscurecer.

Padres Carmelitas.—Fiesta del Niño de Praga. A las siete y media misa de comunión general. A las diez misa solemne con exposición de S. D. M. Por la tarde, a las cinco, rosario, novena, sermón y reserva, terminando con la procesión del Niño de Praga por el patio de la iglesia; asistiendo la Semana Devota y Orden Tercera del Carmen.

Gloria.—A las diez misa de los Lulises y Estanislao; a las diez y media catecismo de las niñas y misa para las niñas a las once y cuarto, y al oscurecer lectura espiritual y rosario.

Seminario.—A las diez de la mañana catecismo de los niños.

Carmen de Abán.—Función mensual de la V. O. T. del Carmen a las ocho de la mañana y cuatro y media de la tarde.

Padres Dominicos.—Función mensual de la V. O. T. de Santo Domingo, a las

siete y media de la mañana y cuatro de la tarde.

Conventos de MM. Religiosas.—Misa conventual de siete a las ocho, a las cinco de la tarde maitines y rosario.

Madres Jesuitas (Calle Zamora).—Función mensual de las Marías. Misa de comunión general a las ocho, y un cuarto de hora de meditación antes de la misa, y por la tarde, a las cinco y media, la fiesta principal en San Martín.

Adoratrices.—A las nueve y media misa con explicación del evangelio, a las cinco y media de la tarde función eucarística.

Hospicio.—A las nueve y media misa con explicación del evangelio; a las dos y media de la tarde rosario y catecismo de los niños.

Hermanas Portuguesas (San Boal).—A las siete y media misa de comunión general, y por la tarde, a las cinco, función eucarística.

Hermanas de los pobres.—A las seis misa con explicación del evangelio; a las cuatro de la tarde rosario y bendición con el Santísimo.

Capillas del Cristo de los Milagros, de la Agonia, de la Cruz y Esclavas e iglesias de PP. Religiosos.—Las misas ordinarias toda la semana, hallándose abiertas a las horas de costumbre.

Día 20, lunes.—Catedral.—Las misas ordinarias y la conventual a las nueve y cuarto; a las tres de la tarde maitines y salvé a Nuestra Señora de los Dolores.

Parroquias, conventos y capillas.—Las misas ordinarias maitines y rosario al oscurecer y sigue el mes al Niño de Praga en los Padres Carmelitas.

Parroquia de San Sebastián. Fiesta a su titular.—A las diez misa solemne con sermón, que predicará D. Francisco Pacheco, y reserva.

Días 21, 22, 23 y 24.—Los cultos del día anterior.

Salesianos.—Función mensual a María Auxiliadora a las siete de la mañana y a las cinco de la tarde, con plática y reserva.

PP. Capuchinos.—Ejercicio solemne del vía-cruz al Santísimo Cristo de la Agonia, al oscurecer.

Día 25, sábado.—Los cultos del día anterior.

PP. Carmelitas.—Misa del ejercicio del mes al Niño de Praga y salvé solemne.

MM. Carmelitas.—Misa de Carmelo a las seis y media, y a las cinco de la tarde, salvé regina.

PP. y MM. Dominicas.—Salve solemne a Nuestra Señora del Rosario, al oscurecer.

Purísima.—Dará principio la novena a San Blas, a las ocho de la mañana.

San Martín.—Principia la novena a San Blas.

CEREALES COMPRO

pagando al contado en el Banco que quiera el vendedor.

Aceites, garbanzos, vinos, etc.

Trabajo en comisión garantizando pago cediendo gratuitamente local, en mis almacenes queriendo depositar mercancías mis remittentes. Dirección: Juan M. de Inchausti, calle Bailén. Terrenos del Norte, Bilbao, antes Somera, 23.

Arriendo de pastos.

Se ceden en arrendamiento, para la temporada de invierno, a por un año, unos cercados para ovejas y una dehesa, también cercada, para ganado vacuno.

Vacas holandesas.

Se venden dos, avocadas a la par, de gran producción; una novilla, legítima holandesa, a par en fin de Enero. También se venden 30.000 kilos de nabos, con hoja ó sin ella, y 25.000 kilos de zanahorias. Todo muy barato. Informes, huerta de Madrugá, en Tejares.

Se arriendan pastos de invierno.

Se arriendan 500 ovejas, en la dehesa de Gómezlego, propiedad de D. Inés Terrero. Para enterarse con Alicia Cobaleda, en Rollanejo.

En Sanchoñ de la Sagrada

se arrienda el cuarto que raya con Aldehuela de la Bóveda, para ovejas, hasta el 15 de Abril. Para tratar en la casa del mismo.

Se venden

tierras en término de Sahelices el Chico, partido de Ciudad Rodrigo, y una casa en el mismo pueblo, en condiciones ventajosas. Para tratar con su dueño, D. Manuel García Alvarez, Salamanca, Chamberí, 5.

Se vende

una berlina de dos asientos, para uno ó dos caballos, con guarderones ó sin ellos. En el restaurant de la señora viuda de Fraile, Corrión, 12, informarán.

Se venden

ocho mil encinas de entresaca, que, divididas en cuatro lotes, vendiéndose cada lote por separado, en la dehesa de España, término municipal de Boadilla. Se admiten proposiciones por escrito. D. José Martos Roldán, Dr. Riesco, 47.

En familia.

Trato esmerado, buenas habitaciones, precios módicos. Se admiten huéspedes. Calle de Zamora (travesía de San Boal, 1).

Arriendo y venta en esta provincia

una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arriendos pendientes. La entrada será el día que se desee. Informarán, caté Novelty, el encargado del mostrador.

Amor de cría.

Se necesita para casa de los padres. Informarán, Doctor Piuella, número 3.

Nabos y zanahorias.

Se venden dos mil de la Granja «Los Cubanos». Informar Ignacio Alvarez, en la misma.

Amor de cría.

leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, calle del Sol, número 3.

TEATRO MODERNO

SABADO ELEGANTE DEBUT de la dama joven señorita Concha Nicolás. VERMOUTH - A LAS SEIS El drama en tres actos, de Gulmer.

TIERRA BAJA

POPULAR - A LAS DIEZ La comedia en dos actos y un epílogo.

NEWA TERUEL

POPULAR - A LAS DIEZ La comedia en dos actos y un epílogo.

Peñaranda.

El mercado del jueves se vió animado en el tesoro desde las primeras horas a pesar del día despacible que amaneció. Se presentaron a la venta un buen número de cabezas de ganado moreno, vendiéndose a 31 y 33 pesetas arroba, al vivo, según precio y clase.

Vacuó también se presentó bastante, haciéndose algunas transacciones. En el de los granos rigieron los siguientes precios: trigo, a 20 y a 20,50 pesetas; algarrobas, a 17,50 y 17,75; centeno, a 5,50; guisantes, a 18,50; avena, a 9 pesetas y cebada, a 11,50 y 12 fanega.

Hemos tenido el gusto de saludar al inspector veterinario de Salamanca D. Martín Rodríguez, que ha salido para Blasco Millán con su precioso hijo Juan Antonio.

Han regresado a Alba de Tormes con sus preciosos hijos, los señores de Corredra.

Ha tomado posesión del cargo de jefe de la estación telegráfica de Tetuán (Africa), nuestro paisano el sargento del regimiento mixto de ingenieros D. José Sartero, a quien enviamos nuestra enhorabuena.

En Salamanca ha obtenido, después de notables ejercicios, el grado de bachiller, nuestro amigo D. Eduardo de la Torre. Enhorabuena.

La agresión sufrida por el notable médico D. Antonio Calama, de la que nos ha sido portador EL ADELANTO, ha causado profunda impresión entre las muchas amistades con que cuenta en esta ciudad, asociándonos al homenaje que como desagravio se prepara en su honor.

Han sido muy bien acogidos los proyectos que anunciábamos en nuestro número de ayer, y que prepara la nueva empresa de cinematógrafo, que promete «adulzarnos» las horas con sorprendentes películas.—El correspondiente.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas a las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico: Altura barométrica, 699,38; Temperatura máxima, al sol, 15,4; Temperatura máxima a la sombra, 9,0; Temperatura mínima, 0,0; Termómetro seco, 1,2; Termómetro húmedo, 0,6; Viento, NO, 2; Cielo, nuboso. Tiempo variable. Lluvia de ayer, 2,40.

<

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DEL DIA

Se toman medidas severas en Barcelona

Notas políticas de Madrid

La convocatoria de las Cortes. Lo que dice el general Berenguer. El día de ayer en Barcelona. Sindicalistas detenidos. Las Ramblas tomadas militarmente. Cargas y cierre de establecimientos. Despedida de una actriz. Vivas ensordecedores a España. Graves sucesos en un teatro. El Consejo de la Mancomunidad. Preparando las próximas asambleas. Del extranjero: Otra vez se agrava la situación de Alemania. Los espartakistas se apoderan de las fábricas Krupp. De toda España.

salto en automóvil para practicar algunas diligencias. Fue detenido Jaime Brossa, en su domicilio, a las seis de la mañana. Todos los detenidos fueron conducidos al «Pelayo».

Esta noche las Ramblas estaban tomadas militarmente y las precauciones eran mayores que las adoptadas en noches pasadas. La policía impedía la formación de grupos. También se prohibió llevar lazos de colores catalanes en señal de nacionalismo. Varios fueron despojados de ellos. Uno que protestó fue detenido, libertándole enseguida. Otro que repartía más hojas excitando a la rebelión, fue enviado a la capitanía general.

Entre las ocho y media y nueve menos cuarto, las ramblas encontrábase completamente invadidas, reinando inusitada animación. Todo el público paseaba pacíficamente de arriba abajo. Formáronse unos grupos numerosísimos en la calle de Colón, marchando hasta la Riera Alta, donde cantaron «Los Segadores» y «La Marseles», vitoreando también a Cataluña.

Siguieron por las calles de Botella y la Cadena hasta el Paralelo y luego fueron por la del Condé del Asalto, dirigiéndose a las Ramblas. Algunas parejas de guardias de Seguridad de caballería les salieron al encuentro, impidiendo que entraran en las Ramblas.

plir con los deberes que se han impuesto al jurar solemnemente el cargo. Es muy razonada la petición de los secretarios, por ser muy justo se les iguale a los demás funcionarios de la nación.

De los acuerdos tomados daré cuenta en su día.

En segunda convocatoria se celebró junta general en el Casino de Fuentesauro, aprobando las cuentas del año anterior y nombrando la directiva que se forman los siguientes señores: presidente, D. Luis F. Palao; vicepresidente, D. Eustasio Francia; tesorero, D. Timoteo Jiménez; secretario, D. Juan Bautista Fernández; y vocal, D. José María Boiza.

También la Asociación Agrícola de esta localidad celebró junta general de asociados y nombró su directiva, cuya presidencia recayó en el abogado y diputado provincial D. Emilio Ladrón de Cegama. El Consejo de esta sociedad agraria, que se nombra por sorteo entre los veinte primeros contribuyentes y letrados, quedó también elegido, correspondiéndoles por la suerte a D. Manuel Samaniego, D. Sebastián Ayllés, D. José Gullón, D. Eusebio Espinosa, D. Julio Gullón, D. Manuel de Dios y D. Indalecio Cano de Luis.

Ha celebrado ayer su fiesta onomástica la distinguida Srta. Paquita Palao, hija de nuestro particular amigo el abogado D. Felipe.

Han salido: para Madrid, y con objeto de hacer el doctorado, el joven abogado D. José Osorio Samaniego.

Para esa capital, D. Daniel García y su distinguida familia.

Han llegado: de Madrid, el abogado D. Ricardo Osorio.

De esa capital, la respetable señora D.ª Tomasa Hernández de Gullón.

Por causa del mal temporal que hemos estado disfrutando, en el Ayuntamiento han tenido que socorrer diariamente a los obreros.

La esplendidez del día ha hecho que el mercado celebrado hoy se haya visto muy concurrido. Los precios de los granos se animaron algo, pero las nuevas tasas han contribuido a que los vendedores se hallen retraídos. El trigo se paga desde 80 a 82 reales fanega.

El mercado de ganados animadísimo, efectuándose multitud de transacciones a estos precios: Vacas de carne, de 32 a 33 pesetas arroba. Ganado de vida, Bueyes, de 2.500 a 4.000 reales. Añejos, de 1.600 a 2.000. Novillas de cuatro años, de 2.140 a 3.000.

El ganado de cerda se presentó al mercado unas buenas manadas que valieron a 31 y 32 pesetas la arroba, con tendencia al alza. —El correspondiente.

los articulistas y de las materias por ellos tratadas y que es el siguiente: «Comprensión a una encuesta», por D. Cándido R. Pinilla. «Retratos a la pluma», por Pintamoras. «Galería femenina», por El Caballero de Casanova. «Flor de estufa», por Xavier Rúa. «Literatura del eco», por H. B. Zurriure. «Cómo hacemos nuestras cosas», por D. Bravo. «Saetillas», «La campaña sanitaria» y otros originales de actualidad.

D. Manuel G. Peláez
ODONTÓLOGO
De regreso de los Estados Unidos, pensionado por el Estado para estudiar los adelantos de la especialidad, está al frente de su consulta.
PEREZ PUJOL, 9.

Los vinos finos de Rioja de Bodegas Franco Españolas de Logroño son los preferidos.

El 606 y el 914.
Los ingresos el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo. — Jesús, 7, Salamanca. — Consulta: de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

La cofradía y corte de honor de señoras a María Santísima del Pilar, celebrará junta general en la sacristía de Santo Tomás Cantuariense, mañana, domingo, 19 de Enero de 1919, a las once y media de la mañana.

MATIAS LUDENA
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.
Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

PELUQUERIA
SANTIAGO PEREZ
Montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, crepe y toda clase de postizos para señoras. Plaza Mayor, 5, principal.

Enfermedades de garganta, nariz y oídos.
Dr. Antonio Domínguez
Dr. Risco, 48, pral. — Consulta: de diez a once, mis y s.

La nueva empresa que ha tomado en arriendo el Salón Niza, se propone organizar una serie de magníficos bailes de máscaras.

El primero tendrá lugar mañana, domingo, de diez de la noche hasta la madrugada.

Serán amenizados todos los bailes que se celebren con la banda de música El 1.º de Mayo y un manubrio.

MEDICO OCULISTA
DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ
Plaza Mayor, núm. 1
CONSULTA DIARIA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5.

Jarabe reconstruyente de P. Catalá
a base de cal y hígado
es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

NOVELTY Café Restaurant
Comedores elegantes e higiénicos. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Hay langostinos. — 11.

Corresponde hacer servicio mañana, domingo, las farmacias de los señores siguientes:

D. Jerónimo O. de Urbina, Plaza Mayor; D. José Hortal, Puerta de Toro, y D. Arturo de Dios, plazuela de San Julián.

Antonio Casero Muñoz
MEDICO
Cirugía General
SAN PABLO, NUM. 39.
Consulta: De ONCE a UNA

Vaquero. Se necesita uno que sepa ordenar bien y que esté casado. Para informes, vaquería del Calvario 6 Escalera de Pinto, número 1, principal, izquierda. — 4-3

Señorita, se ofrece para hacer y dibujar toda clase de labores en blanco y colores, lecciones de corte en ropa blanca y encajes.
Maldonado Ocampo, núm. 6, bajo, derecha. — 8-2

¡Señoras, señoritas!
A PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS se hacen toda clase de labores y bordados en ropa blanca, a máquina y a mano. Se bordan vestidos y se dan lecciones de bordado a máquina. Dirigirse: Ronda de Sancti-Spiritus, 48, principal.

Holandesas. Se vende una vaca y dos novillas. Razón, Paseo de Canalejas, 10.

Buenas vacas lecheras. Se venden dos recién paridas, dando mucha leche, ó dos próximas a parir, a elegir, y un toro holandés, para semental. Vaquería del Calvario, última finca del camino del Cementerio. — Salamanca. 15-1

Décimos extraviados. Desde la Plaza Mayor a la calle del Doctor Risco, se han extraviado los siguientes: cuatro décimos de la Lotería Nacional del billete número 16.211; tres décimos del billete número 8.769; y un décimo del billete número 13.929. Todos ellos del sorteo del día 21 del corriente mes. La persona que los devuelva en casa de D. Joaquín Ramírez de Arellano, calle de Meléndez, 10, será gratificada. Se advierte que, dado caso que se ganen premiados, nadie podrá cobrarlos, pues se sabe las fracciones y las series a que pertenecen los décimos extraviados. — 8-3

Ama de cría. Se necesita para casa de los padres. Informarán, Avenida de Miral, número 16. Inclúy presentarse sin buenas referencias.

Gran ocasión. Por ausentarse su dueño, se venden dos magníficos automóviles. Informarán, Hijos de V. Boma, taller de coches. — 2.

Se vende la casa número 5, del Paseo de las Carmelitas, con jardín y corral, darán trazo, calle de Arriba, 9. — 20-18

GRAN CARBONERIA
DE
Amador Rodríguez
PLAZUELA DE LOS BASILIOS, 1
Se venden sacos de carbón de brezo, de treinta kilos, a 3,25 pesetas en almacén. — 16-3

¡GUERRA CONTRA EL FRIO!
Para que el público en general pueda comer postres exquisitos y baratos, a precios económicos, se advierte que en la antigua frutería del Peso, de **WALERICO LAZARO**, se venden a los siguientes precios:
Naranjas grano de oro, papel, docena 60 cts. — menos tamaño, docena 50.
Mandarinas, con papel, docena 50. — menos tamaño, docena 40.
Imperiales, docena 35. — menos tamaño, docena 25.

POR CIENTOS MAS REBAJA
Plátanos, uvas, manzanas, peras, queso y demás clases de frutas. Guisantes, alcachofas y toda clase de hortalizas.
No confundirse. — Plaza del Peso, núm. 10. — 8-5

SALON DE NOVEDADES
PARA SEÑORAS Y NIÑAS
Mlle. Berthe Barón - G. Gloriod

PLAZA MAYOR, 14, PRAL.
SALAMANCA

Cooperativa Civico-Militar.
Para dar cumplimiento al art. 32 del Reglamento de esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria para tratar de la aprobación de cuentas del ejercicio cerrado el 30 de Noviembre último y renovación de Junta de gobierno. Dicha junta general se celebrará en el local de la Sociedad «Hijos del Trabajo» (Cuesta de la Cárcel) el próximo domingo, 19 del corriente, a las once de la mañana.

Se recomienda a los señores socios puntual asistencia. — La Junta de gobierno. — 8-3

Ama de cría. leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, calle del Azafraán, número 46. — 15-14

FRANCISCO PEIX
Carretera de Ledesma, núm. 10 y 12
Teléfono núm. 16 - Salamanca
Almacén de maderas, carboneminales, cok y antracitas, ideas vegetales de encina, brezo y cisco.

Materiales de construcción. Cal, yeso, cementos, azulejos, mosaicos, tuberías de grés de todas las dimensiones, ladrillo, tierra refractaria, baldosilla, baldosín, teja plana, rasilla y ladrillo fino prensado.
Servicio a domicilio, precios módicos sin competencia.

Félix García Forcat
CHAMBERI, NUMERO 10.
Tratante en ganado de cerda. Ofrece al público buenos ejemplares de ganado de cerda y bien cebados. — 8-5

Está al frente de su Gabinete dental
J. LEON-ARIAS
Cirujano-Dentista
RUA, 22
Especialista en la colocación de dentaduras postizas. Reformas de dentaduras viejas y partidas.
Extrae, aplicando anestésicos modernos. Precios módicos. — 25-21

NITRATO DE SOSA
PABLO ALVAREZ
MADRID
PASEO DEL PRADO, 50

LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE EXITO.
¡ESPAÑOLES! NO DEJARSE SORPRENDER!!!
¡¡¡POR DENTIFICOS EXTRANJEROS!!!

Hojas Gillette
No tirarlas, en esta casa se raían, dejándose las nuevas por poco precio.

Género de Punto
Extenso y variado surtido para señora y caballero. Especialidad en afelpado.
Plácido Hernández
Lonja de la Cárcel, 2 — SALAMANCA

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez
CALLE DEL JESÚS, NUM. 18 - SALAMANCA
Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase.
Consulta diaria en la calle de Meléndez, núm. 21. — ml. y s.

TODO A 65
Loza y cristal a precios increíbles.

TODO A 65
ZAMORA, NUMERO 13

Los dependientes de peluquería y barbería

En el local de Dependientes de Comercio anoche celebró junta general extraordinaria la sociedad de dependientes peluqueros-barberos.

Después de aprobarse el acta de la anterior, el secretario da lectura a las bases que serán entregadas al Alcalde para el cumplimiento de la jornada mercantil.

Se aprobó el aumento de diez céntimos en la cuota a los oficiales y cinco a los aprendices.

Se acordó pagar quinque pesetas mensuales por renta del local a la Sociedad de Dependientes de Comercio.

DE TOROS

El libro de Domínguez.
D. Eduardo Pagés, distinguido e inteligente escritor torauro, acaba de publicar el libro de Domínguez, su arte y sus éxitos, tomo escrito en bella y chispeante prosa, muy documentado y muy animado en sus orientaciones del torero del arrojado diestro toledado.

Agradezco el envío del ejemplar que su autor me hace. Seguramente que el libro obtendrá el éxito de librería que merece.

Suspensión accidental.
El excelente semanario torauro «The Times», que dirige el popular revistero «D. Justo», ha suspendido su publicación para dar lugar a la instalación de los nuevos talleres de dicha empresa.

«The Times» reaparecerá, reformado, a primeros de Febrero.

El cuadro de Uriarte.
Este valientísimo novillero, que lleva sufridas unas cornadas horrosas, que es el prototipo del valor y de la decisión, que lleva medio cráneo «forrado» de plata, porque el huesecito se lo llevaron por delante los toros, nos envía el cuadro estadístico de las corridas que ha torreado la pasada temporada.

Y según este cuadro, Uriarte toró 18 corridas, perdió, por diferentes causas, dos, y estoqueó 34 toros. Y todo ello en plazas como Barcelona, Bilbao, San Sebastián y Sevilla.

Uno que empieza.
De Bilbao ha llegado a esta, con el objeto de pasar una temporada, hasta que en el mes de Febrero marche a Barcelona, donde inaugurará la temporada, el novel torero Isidoro García (Jaro), sobrino de aquel antiguo y famoso banderillero del mismo apodo.

Compañero el actual Jaro del diestro Fortuna, el servicio de las armas le reclamó, y, cumplido este requisito ciudadano, vuelve el muchacho a los toros con gran afición y valentía, pues se trata de un muchacho muy enterado en los menesteres torauros.

Bien venido, y a toroar por esos campos charros!

NOTICIAS

A virtud de la Real orden de 14 de Noviembre último, han sido nombrados: médico militar de la comisión mixta de esta provincia, D. Jeremías Rodríguez, y de la observación, D. Antonio C. Alvarez.

*** Enfermedades * de * la * vista ***
Clínica de los doctores
Alonso y Salcedo
Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca.
Consulta: de once a una.

El número que saldrá mañana, domingo, del popular semanario «Juventud», es interesante según el sumario de

HIPOFOSFITOS SALUD

DAN VIGOR A LOS DEBILES



Millares de médicos lo prescriben para aumentar el apetito y acelerar las convalecencias

29 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

HARINA LACTEADA NESTLÉ

50 años de ÉXITO

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

TALLERES PEREZ CONESA (S.A.) Salamanca

FUNDICION DE HIERRO, BRONCE Y OTROS METALES
LAS PIEZAS DE URGENCIA SE FUNDEN AL DIA
Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20. Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C.
JUNTO A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

A la salida no se registró ningún incidente. —Ha sido puesto en libertad uno de los detenidos, mediante el depósito de la fianza exigida por el juzgado.

Por nuestra parte, veremos si hay algún medio legal para que los Ayuntamientos puedan reunirse con nosotros. —Según noticias de la asamblea de anoche, esta dedicó gran parte del tiempo en discutir las modificaciones de las bases, en el sentido de que la asamblea acuerde nombrar un Consejo ejecutivo provisional que se constituirá en funciones de gobierno, hasta la elección de las Cámaras, que serán Congreso y Senado y no será solo Cámara, como se ha dicho que se haría para aproximarse a lo concedido por la comisión extraparlamentaria.

El lunes se celebrará Consejo de Ministros. —Hoy marchará el exministro de Hacienda, Sr. Alba, a la provincia de Zamora, con objeto de asistir a una cacería, regresando a Madrid el martes por la noche. —Se ha enviado a la «Gaceta» el decreto convocatorio de las Cortes, el cual aparecerá mañana. —Circula la versión de que el Gobierno, al reanudar las sesiones parlamentarias, atribuirá la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona exclusivamente al conflicto social sindicalista.

MAS DE CADIZ. Petición de obras. Numerosas personas pertenecientes a distintos partidos políticos y clases sociales, incluso obreros, han visitado al gobernador civil, D. José Bono, para testimoniar su satisfacción por no figurar en la combinación de gobernadores. —Las peticiones recabando autorización para la construcción, por la junta de obras del puerto, para ampliar los edificios del depósito franco, han sido enviadas al ministro de Fomento. VALENCIA. Huelga de huertanos - Actos de sabotaje. Los huertanos continúan manteniendo una actitud intransigente. El mercado hallase completamente desabastecido. En el poblado de Cabañal intentaron quemar un kiosco destinado a refrescos, por haber expendido leche ayer. También un grupo ha tratado de que volvieran a sus propietarios los novillos destinados a sacrificarse en el matadero. El alcalde ha celebrado una extensa conferencia con el gobernador, adoptando algunas medidas para evitar las coacciones que se cometen por los algaraberos. Estos han comenzado a realizar actos de sabotaje, haciendo volar con dinamita, en el pueblo de Modregna un poste del alumbrado eléctrico. Ignóranse quienes sean los autores. Es muy difícil la solución de este conflicto, tratándose de intereses enconados entre productores de algarobos y transportistas. —Han llegado a un acuerdo los obreros y patronos confiteros, solucionándose la huelga. También ha quedado resuelta, en el pueblo Manuel, la huelga de los confeccionadores de papel para envolver naranjas. Extranjero. BERLIN. Las relaciones con España. Los espartakistas dueños de las fábricas de Krupp. Detención de bolcheviquistas. La salida del exembajador alemán de Madrid, quien ha llegado sano y salvo a Berna, fué pintada por la prensa de la Entente y aliadonía como una ruptura de relaciones entre España y Alemania. Por el contrario, la embajada alemana en Madrid sigue funcionando bajo la dirección de un consejero de la embajada no pudiendo atribuirse la salida del embajador a la ruptura de las relaciones diplomáticas. —En Essen, los espartakistas han logrado apoderarse de las fábricas de Krupp, disponiéndose a rechazar a las fuerzas del gobierno, enviadas contra ellos. En Wastentag han sido detenidos centenares de rusos procedentes de la Galitzia, donde se dedicaban a la propaganda bolcheviki. NEW-YORK. Llegada a Filadelfia del dirigible. La liga de naciones. Ha llegado a Filadelfia el dirigible con siete viajeros, habiendo realizado el viaje felizmente desde New-York. En San Francisco de California se reunieron las más notables personalidades, mostrándose conforme con las ideas de Wilson respecto a la constitución de la liga de las naciones. AMSTERDAM. Triunfos de los polacos. Inminente combate. Los legionarios polacos encuéntrase a cuatro kilómetros de Lemberg.

Tomaron la estación del ferrocarril, acercándose a las fuerzas de infantería y artillería alemana. Considerábase inminente un encarnizado combate. PARIS. Apertura de la conferencia de la paz. —Combate entre alemanes y daneses. Mañana se verificará la apertura de la conferencia de la paz. Estarán representadas veinticinco potencias aliadas. Asistirán, además, representantes del Ecuador, Uruguay y Bolivia. —En la frontera dinamarquesa se ha entablado una sangrienta lucha entre alemanes y daneses. Faltan detalles sobre el resultado del combate. —El príncipe heredero de Serbia embarcó en Francia a bordo de un acorazado francés. BRUSELAS. Protesta de gobierno belga. El poder ejecutivo de Bélgica ha protestado del escaso número de delegados belgas admitidos para la conferencia de la paz. BERNA. El movimiento espartakista se reproduce en Berlín. Se ha reproducido el movimiento espartakista en Berlín, a causa de los muertos de Liecknecht y Rosa Luxemburgo. En diversas provincias han estado sangrientos disturbios. Se han entablado en Neiken violentísimas luchas. Berlín hallase ocupado militarmente, verificándose numerosos registros. La policía se ha incautado de millares de armas. Han llegado quince divisiones las cuales después de limpiar las calles de Berlín, se dirigieron a los arrabales, donde los espartakistas se hicieron fuertes sosteniendo un intensísimo fuego con las fuerzas del Gobierno. Estas utilizan los lanzaminas, lanzabombas, lanzallamas, ametralladoras y los cañones de grueso calibre. Se han recibido noticias de que los espartakistas ocupan la plaza de Thiesgarden. COPENHAGUE. Conduciendo repatriados franceses. Han salido tres transportes conduciendo repatriados franceses. Los barcos van escoltados por los vapores de patrulla franceses. En Dinamarca quedan todavía por repatriar, más de cuatro mil hombres. VIENA. Las subsistencias. La ración de pan ha quedado reducida a la mitad. La prensa considera esto como una verdadera calamidad para las clases pobres. Publica un caluroso llamamiento invitando a las clases obreras a mantenerse tranquilas. BUDAPEST. Complot revolucionario descubierto. Unos cuarenta oficiales en servicio activo han sido encarcelados, acusados de preparar un movimiento revolucionario, en el cual parecen complicados algunos miembros del partido del Conde Caroly. BERLIN. La asamblea nacional. El Gobierno está decidido a que la Asamblea nacional se reúna en Berlín en la segunda quincena de Febrero. ROMA. La violación del derecho de gentes. La comisión investigadora de las violaciones inferidas al derecho de gentes, ha publicado una relación de las cometidas por el enemigo en los países invadidos. Hace constar que los meses de Noviembre y Diciembre de 1917, fueron el verdadero periodo de terror. Se ha comprobado que los jefes incitaban a la violencia a sus subordinados, los cuales tenían la protección de la autoridad superior para ejecutar cualquier violencia. Las poblaciones que más sufrieron fueron las comprendidas entre Libensa y el Piave. Las autoridades ayudaban a los húngaros y croatas. En el Piave inferior el ensañamiento no tuvo límites, especialmente en Cadose, Agordino, Belleub, Camia y Friel, la brutalidad alemana excedió a toda ponderación. La comisión ha encontrado un sólo caso de justificación de estas atrocidades, sacando el consentimiento de que todo ocurrió por un profundo aborrecimiento. RIVERA.

El consejo de la Mancomunidad. —Modificación del estatuto. —Preparación de las asambleas del 24 y 26. —Declaraciones de Puig y Cadafalch. —Champagne de honor. Dice el alcalde. Anoche se reunió el Consejo permanente de la Mancomunidad con los parlamentarios adjuntos. Presidió Puig y Cadafalch, faltando los consejeros señores Inglés y Guarch, y los diputados Zulueta y Fournier. La sesión comenzó a las diez, acabando después de las doce y media. El presidente recibió a los periodistas diciéndoles que habíase aprobado el estatuto, introduciendo algunas modificaciones, sobre todo en las bases referentes a la distribución de los distritos de Cataluña. El Consejo volverá a reunirse el miércoles por la tarde, para la preparación de los detalles relativos a las asambleas de los días 24 y 26. Preguntó un periodista si la suspensión de las garantías constitucionales afectaría a la celebración de estas asambleas y Puig y Cadafalch, contestó: —Es una reunión de las Diputaciones y por lo tanto hemos acordado que se celebre, no habiendo razón ninguna para aplazarla. —Y la de Ayuntamientos, preguntaronle, por no estar estatuido el que puedan reunirse en asamblea? —Quizás, dijo, no sea posible celebrarla. De todos los modos, hemos de ponernos dentro de la ley, solicitando el oportuno permiso. No creo que el gobierno tenga interés en que no se celebre.

Noticias del día Madrid. La situación de Barcelona. Convocando a las Cortes. Alba, de cacería. —En la Academia de Jurisprudencia. Conferencia de Goicoechea. El subsecretario del ministerio de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, notificándoles que el ministro habíase retirado a descansar, después de conferenciar con el gobernador de Barcelona y en vista de que éste le comunicó que reinaba completa tranquilidad en la ciudad. Los periodistas preguntaronle si hoy publicará la «Gaceta» el decreto reanudando las sesiones de Cortes, contestando que lo ignoraba. Los ministros de la Guerra y Marina, generales Berenguer y Chacón, estuvieron hasta las once de la noche en el hotel del conde de Romanones para informarse de las noticias que se recibían de Barcelona. Hasta media noche la tranquilidad en la ciudad condal era absoluta. El general Berenguer ha afirmado que en Barcelona existen suficientes tropas para reprimir cuantos desórdenes pudieran promoverse. A primera hora de la noche estuvo el presidente del Consejo de Ministros en el departamento de Gobernación, informándose de las noticias de Barcelona que eran satisfactorias. A las doce de la noche se retiró Jimeno a descansar.

Provincias. SAN SEBASTIAN. Manifestaciones de Marcelino Domingo. Llegó el diputado republicano Marcelino Domingo. Mañana dará una conferencia de carácter político. Hablando sobre la autonomía ha declarado que es inútil toda oposición a la concesión del estado autonómico a Cataluña. Esta la tendrá de todos los modos y no poseyéndola antes del día 26 del mes actual, todos los Municipios catalanes dimitirán, no habiendo quien les sustituya. El divorcio de Cataluña con el Poder central, será completo. Extránase Domingo de la actitud del ejército frente a los nacionalistas. Cree, que con la suspensión de las garantías constitucionales, nada conseguirá el Gobierno. SAN LUCAR. Paro forzoso. —La gripe. Por falta de recursos continúan en paro forzoso, los obreros agrícolas y albañiles. La epidemia gripal continúa decreciendo. CADIZ. Los empleados protestan de la Diputación. Los funcionarios de las casas de beneficencia provincial han visitado las redacciones de los periódicos, quejándose de que la Diputación les adeude tres mensualidades, encontrándose por esta circunstancia en crítica situación. CIUDAD REAL. Huelga de los mineros de Almadén. Definitivamente los mineros de Almadén declararán la huelga el inmediato día 22. Por este motivo se están concentrando fuerzas de la benemérita.

Extranjero. BERLIN. Las relaciones con España. Los espartakistas dueños de las fábricas de Krupp. Detención de bolcheviquistas. La salida del exembajador alemán de Madrid, quien ha llegado sano y salvo a Berna, fué pintada por la prensa de la Entente y aliadonía como una ruptura de relaciones entre España y Alemania. Por el contrario, la embajada alemana en Madrid sigue funcionando bajo la dirección de un consejero de la embajada no pudiendo atribuirse la salida del embajador a la ruptura de las relaciones diplomáticas. —En Essen, los espartakistas han logrado apoderarse de las fábricas de Krupp, disponiéndose a rechazar a las fuerzas del gobierno, enviadas contra ellos. En Wastentag han sido detenidos centenares de rusos procedentes de la Galitzia, donde se dedicaban a la propaganda bolcheviki. NEW-YORK. Llegada a Filadelfia del dirigible. La liga de naciones. Ha llegado a Filadelfia el dirigible con siete viajeros, habiendo realizado el viaje felizmente desde New-York. En San Francisco de California se reunieron las más notables personalidades, mostrándose conforme con las ideas de Wilson respecto a la constitución de la liga de las naciones. AMSTERDAM. Triunfos de los polacos. Inminente combate. Los legionarios polacos encuéntrase a cuatro kilómetros de Lemberg.

Extranjero. BERLIN. Las relaciones con España. Los espartakistas dueños de las fábricas de Krupp. Detención de bolcheviquistas. La salida del exembajador alemán de Madrid, quien ha llegado sano y salvo a Berna, fué pintada por la prensa de la Entente y aliadonía como una ruptura de relaciones entre España y Alemania. Por el contrario, la embajada alemana en Madrid sigue funcionando bajo la dirección de un consejero de la embajada no pudiendo atribuirse la salida del embajador a la ruptura de las relaciones diplomáticas. —En Essen, los espartakistas han logrado apoderarse de las fábricas de Krupp, disponiéndose a rechazar a las fuerzas del gobierno, enviadas contra ellos. En Wastentag han sido detenidos centenares de rusos procedentes de la Galitzia, donde se dedicaban a la propaganda bolcheviki. NEW-YORK. Llegada a Filadelfia del dirigible. La liga de naciones. Ha llegado a Filadelfia el dirigible con siete viajeros, habiendo realizado el viaje felizmente desde New-York. En San Francisco de California se reunieron las más notables personalidades, mostrándose conforme con las ideas de Wilson respecto a la constitución de la liga de las naciones. AMSTERDAM. Triunfos de los polacos. Inminente combate. Los legionarios polacos encuéntrase a cuatro kilómetros de Lemberg.

Las Canas le dan aspecto de VIEJA. —siendo aun joven. Debe Ud. hacerlas desaparecer EL ACEITE ORIENTAL es el único producto que puede dejarla satisfecha, pues SIN SER TINTURA en pocos días devuelve los principios perdidos y conserva el pelo brillante y flexible, sirviendo igual para los cabellos negros, castaños o rubios. No mancha la ropa ni la piel. No es necesario lavarse la cabeza. Es el producto más económico por haber líquido para un año. Sirve también para la barba y para el bigote. 6 PESETAS FRASCO. Para teñir las canas instantáneamente se recomiendan GOTAS GRIEGAS. 8 PESETAS FRASCO. De venta: CASA BOYERO. Plaza Mayor, 1 y Zamora, 11. SALAMANCA. Se envían cuantidades de estos productos por ferrocarril a los puntos donde haya estación, agregando a su importe por giro postal 6 sellos de correo pesetas 0,50 para gastos de embalaje.

La Mala Real Inglesa. Los vapores mas lujosos. Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Para los puertos de Pernambuco, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 10 de Febrero de 1919 el espléndido vapor correo DESEADO. Admiten pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para todos los puertos arribados. Precio de pasaje en tercera clase: Ptas. 258'75. Menores de diez años uno gratis por cada familia. De dos a diez años pagará medio pasaje. Mayores de diez años pasaje entero. Los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLES, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación a la salida de cada vapor, para cumplir con todos los requisitos que la ley y el Emigración determina. Mientras persista el anormal estado sanitario, solamente se admitirán pasajeros de tercera clase procedentes de las provincias declaradas indemnes, por las respectivas juntas provinciales de Sanidad. Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, Sres. Rubine e Hijos. —En Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN. —Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, Arenal, 16.

Noticias del día Madrid. La situación de Barcelona. Convocando a las Cortes. Alba, de cacería. —En la Academia de Jurisprudencia. Conferencia de Goicoechea. El subsecretario del ministerio de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, notificándoles que el ministro habíase retirado a descansar, después de conferenciar con el gobernador de Barcelona y en vista de que éste le comunicó que reinaba completa tranquilidad en la ciudad. Los periodistas preguntaronle si hoy publicará la «Gaceta» el decreto reanudando las sesiones de Cortes, contestando que lo ignoraba. Los ministros de la Guerra y Marina, generales Berenguer y Chacón, estuvieron hasta las once de la noche en el hotel del conde de Romanones para informarse de las noticias que se recibían de Barcelona. Hasta media noche la tranquilidad en la ciudad condal era absoluta. El general Berenguer ha afirmado que en Barcelona existen suficientes tropas para reprimir cuantos desórdenes pudieran promoverse. A primera hora de la noche estuvo el presidente del Consejo de Ministros en el departamento de Gobernación, informándose de las noticias de Barcelona que eran satisfactorias. A las doce de la noche se retiró Jimeno a descansar.

Provincias. SAN SEBASTIAN. Manifestaciones de Marcelino Domingo. Llegó el diputado republicano Marcelino Domingo. Mañana dará una conferencia de carácter político. Hablando sobre la autonomía ha declarado que es inútil toda oposición a la concesión del estado autonómico a Cataluña. Esta la tendrá de todos los modos y no poseyéndola antes del día 26 del mes actual, todos los Municipios catalanes dimitirán, no habiendo quien les sustituya. El divorcio de Cataluña con el Poder central, será completo. Extránase Domingo de la actitud del ejército frente a los nacionalistas. Cree, que con la suspensión de las garantías constitucionales, nada conseguirá el Gobierno. SAN LUCAR. Paro forzoso. —La gripe. Por falta de recursos continúan en paro forzoso, los obreros agrícolas y albañiles. La epidemia gripal continúa decreciendo. CADIZ. Los empleados protestan de la Diputación. Los funcionarios de las casas de beneficencia provincial han visitado las redacciones de los periódicos, quejándose de que la Diputación les adeude tres mensualidades, encontrándose por esta circunstancia en crítica situación. CIUDAD REAL. Huelga de los mineros de Almadén. Definitivamente los mineros de Almadén declararán la huelga el inmediato día 22. Por este motivo se están concentrando fuerzas de la benemérita.

Extranjero. BERLIN. Las relaciones con España. Los espartakistas dueños de las fábricas de Krupp. Detención de bolcheviquistas. La salida del exembajador alemán de Madrid, quien ha llegado sano y salvo a Berna, fué pintada por la prensa de la Entente y aliadonía como una ruptura de relaciones entre España y Alemania. Por el contrario, la embajada alemana en Madrid sigue funcionando bajo la dirección de un consejero de la embajada no pudiendo atribuirse la salida del embajador a la ruptura de las relaciones diplomáticas. —En Essen, los espartakistas han logrado apoderarse de las fábricas de Krupp, disponiéndose a rechazar a las fuerzas del gobierno, enviadas contra ellos. En Wastentag han sido detenidos centenares de rusos procedentes de la Galitzia, donde se dedicaban a la propaganda bolcheviki. NEW-YORK. Llegada a Filadelfia del dirigible. La liga de naciones. Ha llegado a Filadelfia el dirigible con siete viajeros, habiendo realizado el viaje felizmente desde New-York. En San Francisco de California se reunieron las más notables personalidades, mostrándose conforme con las ideas de Wilson respecto a la constitución de la liga de las naciones. AMSTERDAM. Triunfos de los polacos. Inminente combate. Los legionarios polacos encuéntrase a cuatro kilómetros de Lemberg.

Extranjero. BERLIN. Las relaciones con España. Los espartakistas dueños de las fábricas de Krupp. Detención de bolcheviquistas. La salida del exembajador alemán de Madrid, quien ha llegado sano y salvo a Berna, fué pintada por la prensa de la Entente y aliadonía como una ruptura de relaciones entre España y Alemania. Por el contrario, la embajada alemana en Madrid sigue funcionando bajo la dirección de un consejero de la embajada no pudiendo atribuirse la salida del embajador a la ruptura de las relaciones diplomáticas. —En Essen, los espartakistas han logrado apoderarse de las fábricas de Krupp, disponiéndose a rechazar a las fuerzas del gobierno, enviadas contra ellos. En Wastentag han sido detenidos centenares de rusos procedentes de la Galitzia, donde se dedicaban a la propaganda bolcheviki. NEW-YORK. Llegada a Filadelfia del dirigible. La liga de naciones. Ha llegado a Filadelfia el dirigible con siete viajeros, habiendo realizado el viaje felizmente desde New-York. En San Francisco de California se reunieron las más notables personalidades, mostrándose conforme con las ideas de Wilson respecto a la constitución de la liga de las naciones. AMSTERDAM. Triunfos de los polacos. Inminente combate. Los legionarios polacos encuéntrase a cuatro kilómetros de Lemberg.

EL ADELANTO es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, calle de la Rúa, núm. 25; Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

La Mala Real Inglesa

Los vapores mas lujosos. Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Para los puertos de Pernambuco, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 10 de Febrero de 1919 el espléndido vapor correo DESEADO. Admiten pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para todos los puertos arribados. Precio de pasaje en tercera clase: Ptas. 258'75. Menores de diez años uno gratis por cada familia. De dos a diez años pagará medio pasaje. Mayores de diez años pasaje entero. Los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLES, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación a la salida de cada vapor, para cumplir con todos los requisitos que la ley y el Emigración determina. Mientras persista el anormal estado sanitario, solamente se admitirán pasajeros de tercera clase procedentes de las provincias declaradas indemnes, por las respectivas juntas provinciales de Sanidad. Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, Sres. Rubine e Hijos. —En Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN. —Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, Arenal, 16.

Sociedad anónima de importación y ventas.

Regalado, 5, Valladolid — Apartado, 33 — Teléfono, 448
Chapas de hierro, tuberías, latón en chapas, tubos, alambres y soldaduras.
Crisoles, soldadura autógena.
Sierras para metales, sierras de cinta para madera, aparatos de aserrar.
Máquinas y herramientas, griferías para agua y vapor, bombas tubos de goma, correas, palas y carretillos para obras.
Material sanitario, termosifones, calderetas para agua caliente, motores.
Material para calefacciones.
Lubrificantes.
Depositorios de la casa Enrique Martínez Inchausti, de Bilbao. Pedir precios de todos estos artículos de los que tenemos siempre grandes existencias.

PASTILLAS BOLIVAR

Catarros-Tos-ASMA

SEMILLAS PROBADAS, PURIFICADAS Y DESCUCUTADAS

FORRAJERAS Y HORTALIZAS

De schicoria para café, alfalfa, mielga. Provenza y Aragonesa, remolacha gigante, roja, blanca ó amarilla y puro azucarera, semillas de cras, montes y prados, de secano, ó frescal y otras muchas.

GRANDÍSIMO SURTIDO EN SEMILLAS DE HORTALIZAS Y FLORES

Esta casa es proveedora de los centros Sindicados y Granjas Agrícolas, más importantes de España.

AVISO IMPORTANTE

Todas las semillas de esta casa están probadas, por lo tanto, germinan bien, pudiéndose sembrar con gran confianza.

Vicente Martín Iñiguez. — Gamazo, V. M. — VALLADOLID

CATÁLOGOS GRATIS SOLICITÁNDOLOS

Esta casa compra también sacos usados de harinas, cereales, piensos, gordos de café, cacao, azucareros y sacos de lana ó paja.

— VAPORES CORREOS ESPAÑOLES —

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª - Cádiz.

LINEA DE CUBA

El 18 de Enero de 1919 (aproximadamente y salvo contingencias), saldrá del puerto de La Coruña el vapor español

INFANTA ISABEL

admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Precio del pasaje (incluidos impuestos).

En primera...	Ptas. 1.777,25
segunda...	1.242,25
segunda económica...	949,75
tercera ordinaria...	346,10

El día fijo de salida se anunciará oportunamente. La conducción a bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten cuatro días antes a la fecha de la salida definitiva con la cartera de identidad en regla. Para más informes dirigirse a NARCISO OBANZA — La Coruña.

Gabanes, capas, trajes, pellizas

CON CORTE MADRILEÑO, SE VENDEN EN EL

Bazar Colon

PAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 11

Única casa que, con guerra y sin guerra, vende más barato que en ningún otro comercio

Impermeables de goma y embreados para campo calzado, paraguas, mantas para cama, mantas de viaje, géneros de punto, corsés, pieles para señora Joyería, relojería, bisutería é infinidad de artículos, todos muy baratos. —VER Y CREER—

Plaza de la Libertad, 11

BAZAR COLON